

发改委等四部门联合发文

# 到2025年建设30个左右国家中医药传承创新中心

国家发改委7月1日消息，国家发改委、国家卫健委等四部门日前联合印发《“十四五”优质高效医疗卫生服务体系设置实施方案》。《方案》提出，到2025年，在中央和地方共同努力下，基本建成体系完整、布局合理、分工明确、功能互补、密切协作、运行高效、富有韧性的优质高效整合型医疗卫生服务体系，重大疫情防控救治和突发公共卫生事件应对水平显著提升，国家医学中心、区域医疗中心等重大基地建设取得明显进展，全方位全周期健康服务与保障能力显著增强，中医药服务体系更加健全，努力让广大人民群众就近享有公平可及、系统连续的高质量医疗卫生服务。

《方案》指出，中央预算内投资重点支持疾病预防控制体系、国家重大传染病防治基地和国家紧急医学救援基地建设，推动地方加强本地疾病预防控制机构能力、医疗机构公共卫生能力、基层公共卫生体系和卫生监督体系建设，健全以疾控机构和各类专科疾病防治机构为骨干、综合性医疗机构为依托、基层医疗卫生机构为网底、防治结合的强大公共卫生体系。要加

快推进疾病预防控制机构基础设施达标建设，与区域内各级各类医疗机构互联互通，满足新形势下突发公共卫生事件应对和重大疾病防控需要。国家和重点区域疾病预防控制机构具备新发传染病病原体、健康危害因素“一锤定音”检测能力和重特大公共卫生事件处置能力。

《方案》指出，中央预算内投资重点支持改善妇女儿童健康服务基础设施条件，提高出生缺陷防治、心理健康和精神卫生服务能力，增加康复、护理资源。地方政府要聚焦重点人群健康需求，加快完善妇幼健康、职业健康、老年健康、心理健康和精神卫生服务体系，补齐健康教育、康复医疗、老年长期照护和安宁疗护等领域短板，加快完善支持政策包并加快建设普惠托育服务体系，全面提高全方位全生命周期健康服务能力。

《方案》强调，建设30个左右国家中医药传承创新中心，重点提升中医药基础研究、优势病种诊疗、高层次人才培养、中医药装备和中药新药研发、科技成果转化等能力，打造“医产学研用”紧密结合的中医药传承创新高地。根据“平急结合、高

效准备，专兼结合、合理布局，协调联动、快速反应”的原则，建设35个左右、覆盖所有省份的国家中医疫病防治基地，提高中医药在新发突发传染病等重大公共卫生事件发生时的第一时间快速反应参与救治能力和危急重症患者集中收治能力，带动提升区域内中医疫病防治能力。建设50个左右中西医协同“旗舰”医院，大力推广“有机制、有团队、有措施、有成效”的中西医结合医疗模式。强化临床科室中医能力建设，建立科室间、院间和医联体内部中西医协作机制，打造中西医结合团队，推动建立中西医多学科诊疗体系，成为全国重大疑难疾病中西医结合诊疗、人才队伍培养和医疗模式推广的中心，在区域内乃至全国发挥中西医协同发展“旗舰”引领作用。遴选130个左右中医特色突出、临床疗效显著、示范带动作用明显的地方市级重点中医医院，围绕心脑血管、肿瘤、骨伤、妇科、儿科、康复等优势病种，打造名科、名医、名药，做优做强一批中医优势专科，培养一批学科带头人和骨干人才，推动一批中药制剂开发应用，加快省域内优质中医医疗资源扩容和均衡布局。

## 科普进校园 燃起少年“科技梦”

7月2日，在河北省邢台市内丘县第二中学，科技辅导员李连国老师为学生普及航天知识。

今年以来，河北省邢台市科协创新校园科普形式，举行“首席科技辅导员进百校”活动，针对中小学生年龄、兴趣、知识结构等特点，融合知识性、科学性、趣味性，在全市百余所学校开展科技实验辅导等活动，为学生送去丰富多彩的科学知识，激发中小学生对科学的浓厚兴趣。



## 宁夏枸杞别样“红”



在中宁县一家枸杞深加工企业的生产车间内，工作人员在清洗枸杞鲜果(7月1日摄)。

宁夏中卫市中宁县是“中国枸杞之乡”。近年来，中宁县立足自身产地优势，加大枸杞产品研发，促进枸杞精深加工产业发展，打造产品研发、生产、销售于一体的枸杞全产业链。目前，除了传统干果枸杞之外，枸杞原浆、枸杞口红、枸杞面膜等产品也深受消费者欢迎。

## 北京市将面向小学生 提供暑期托管服务

记者2日从北京市教委了解到，暑假期间，北京市基础教育系统将面向小学一年级至五年级开展托管服务。托管服务适当收取费用，对家庭困难学生免收费用。

据了解，暑期托管服务活动将本着公益、自愿的原则，由各区教委组织。根据各区的实际情况，计划以街道、乡镇为单位确定托管服务承办学校，学生以就近的原则参加托管服务。北京市教委要求，托管服务承办学校要做好学生安全工作，认真落实疫情防控各项要求，实行校园封闭管理。

根据相关要求，托管服务内容主要包括提供学习场所，开放图书馆、阅览室，有组织地开展体育活动等，不组织学科培训和集体授课。以学生为本，帮助家庭确有需要的学生过好暑期生活。托管服务适当收取费用，对家庭困难学生免收。

北京市教委倡议，社会各界和相关单位，充分发挥资源优势，积极志愿为中小学生提供暑期托管服务。希望家长科学合理安排学生的暑期学习、生活，做好管理和教育工作，促进学生健康成长和全面发展。

## 中国已向国际社会供应 4.8亿余剂新冠疫苗

外交部发言人汪文斌2日介绍说，新冠肺炎疫情发生以来，中方坚定秉持疫苗全球公共产品的“第一属性”，在自身需求巨大、疫苗供应十分紧张的情况下，尽己所能向国际社会供应了4.8亿余剂疫苗，是世界上对外提供疫苗最多的国家。

汪文斌在当日例行记者会上表示，中国疫苗的足迹遍布全球五大洲，截至目前，中国已向近100个国家提供疫苗。中方已宣布向新冠肺炎疫苗实施计划(COVAX)首批提供1000万剂疫苗。

他表示，中国疫苗是许多发展中国家获得的第一批疫苗，这些国家形象地将中国疫苗称为“及时雨”。赤道几内亚总统奥比昂表示，中国疫苗为当地焦灼的抗疫战场带来希望的甘霖。津巴布韦总统姆南加古瓦表示，中国捐赠的疫苗犹如隧道尽头的光芒。智利总统皮涅拉表示，中国疫苗安全、有效，通过接种疫苗，我们正在努力降低智利的新冠肺炎感染率及住院、死亡人数。安提瓜和巴布达总理布朗等政要表示中国疫苗已证明了它的有效性和安全性，将为安巴早日实现群体免疫作出积极贡献。

汪文斌说，中国还同多个发展中国家开展联合研发和合作生产，支持相关企业同外方合作开展Ⅲ期临床试验。

他说，中国疫苗在国际社会取得良好声誉，安全性、有效性得到广泛认可，目前已有超过100个国家批准使用中国疫苗。世卫组织已将国药集团、科兴公司的疫苗纳入紧急使用清单。30多位外国领导人带头接种中国疫苗。

“中国将继续在力所能及范围内为实现疫苗在发展中国家可及性和可负担性作出贡献。”汪文斌说，“我们也希望，世界上所有有条件的国家能尽快行动起来，早日兑现承诺，为促进疫苗在全球的公平分配和使用、促进全球抗疫合作作出应有的贡献。”

## 湖南航空 完成首次自主调机

2日7时48分，一架编号为B322C的全新空客A320NEO飞机由法国图卢兹机场飞抵湖南长沙黄花国际机场。这是湖南航空首次采取全程自主调机模式引进的新飞机。

湖南航空维修副总裁豆海东介绍，这架新客机是湖南航空入列的第15架飞机，通过天津东疆保税区融资租赁引进。根据中国(湖南)自由贸易试验区创新政策及海关总署相关政策指引，长沙海关与天津海关签署“代行监管验收”协议，这架新客机由境外直飞长沙，在长沙完成入关查验。与以往通过调机公司代理委托不同，此次湖南航空首次采取全程自主调机模式，核心航务保障业务如运行组织、运行评估、运行保障、运行支援、运行监控及应急处置等环节，均由湖南航空团队自主完成。

湖南航空于2020年7月2日在湖南长沙临空经济示范区挂牌落地，以长沙黄花国际机场为主运营基地，从事国内航空客货运输业务。截至目前，湖南航空通航国内城市达33个，通航航线37条。新客机的引进，将进一步强化湖南航空在主营基地的运力投放，完善航线网络布局，并助力“长沙四小时航空经济圈”建设。

本文图据新华社